

1890 2020



钢铁荣耀 铸梦百年

中国宝武报

BAOWU

第8576期
2020年10月13日 星期二

国内统一连续出版物号CN 31-0117
邮局代投号93-603



扫码关注下载官方微信及APP

红色基因永传承 屯垦戍边再出发

“重走钢铁长征路”新疆片区活动举行



沧桑巨变，迎来高光时刻

69年，沐风栉雨、砥砺奋进；69年，钢铁报国、初心不改。随着一部视频短片徐徐展开，八钢发展历史上的高光时刻跃然眼前，再现了八钢从无到有、从小到大、从弱到强的沧桑巨变，让大家重温了八钢“屯垦戍边 钢铁报国”的初心使命。

钢铁是工业的粮食。新中国成立之前，新疆生产不了一根铁钉，更没有一寸钢板，没有像样的工厂和矿山。振兴新疆，工业是基础，钢铁是关键。1951年，王震将军率领军垦部队和新疆各族群众开进人烟罕见的头屯河畔，靠节衣缩食、人拉肩扛建起了八钢，开创了新疆钢铁工业的新纪元。

69年来，一代又一代八钢人传承红色基因，坚守“屯垦戍边 钢铁报国”初心，发扬艰苦奋斗、改革创新精神，推动企业不断发展进步，为新疆经济建设和社会发展作出了重要贡献。特别是在加入中国宝武大家庭后，八钢在集团公司和自治区党委政府的正确领导和大力支持下，迅速走上发展快车道，改革转型提升不断取得新成绩，高质量发展迈上了新台阶，成为新疆产能最高、产业链最长、产品品种最多的现代化大型钢铁企业。

今天的八钢，区域资源价值利用最大化水平不断提升，产品、成本竞争优势日益凸显；智慧制造项目的全面实施，促进了八钢产线运行更加安全、稳定、高效，实现了区域效率引领；全氧高炉、欧冶炉等项目的投产，标志着中国宝武绿色低碳冶金技术水平开始进入世界前沿；绿色发展理念深入人心，以“三治四化”“两子一入”为指引，厂区环境日新月异，天更蓝、地更绿、水更清，融入城市的发展新格局正在加快形成；始终坚持促进员工与企业共同发展，员工的获得感、幸福感、安全感持续提升。

百年钢铁梦，使命在心中。八钢党委书记、董事长肖国栋在致辞中表示，八钢将在中国宝武党委的坚强领导下，在自治区的大力支持下，全面深入学习贯彻第三次中央新疆工作座谈会精神和习近平总书记考察调研中国宝武时的重要讲话精神，坚持新发展理念，践行中国宝武“成为全球钢铁业引领者”的愿景和“共建高质量钢铁生态圈”的使命，统筹推进企业高质量发展、脱贫攻坚、社会稳定等工作，加快构建区域钢铁生态圈，引领新疆钢铁工业健康发展，把八钢建成实力强劲的中国宝武西部产业平台，为自治区社会稳定和长治久安作出更大贡献。

功勋楷模，树立精神坐标

每个时代都有每个时代的精神坐标，每段历史都有每段历史的英雄楷模。一批批八钢的创业者、建设者、开拓者，用毕生的心血和汗水，成就了一个时代的奇迹，也留下了“艰苦奋斗、创建八钢”的历史烙印。

1951年1月，新疆军区后勤部钢铁厂筹备组成立。1952年4月25日，高炉点火开炉；4月28日，炼出第一炉钢；5月30日，轧出第一批钢材，新疆第一座钢铁联合企业——新疆军区后勤部钢铁厂正式投入生

金秋的新疆，天高云淡、五彩斑斓。10月9日上午，位于天山脚下、头屯河畔的八钢厂区新地标——欧冶炉巍然耸立，炉前草坪上身穿红黄蓝三色服装的各族员工正翘首以盼一场期待已久的活动，掀起美丽的盖头来。10时许，“钢铁荣耀 铸梦百年”八个大字在会场的大屏幕上闪现，以“屯垦戍边再出发”为主题的中国宝武130年“重走钢铁长征路”新疆片区活动正式拉开序幕。

新疆维吾尔自治区政府副主席赵青，中国宝武党委书记、董事长陈德荣，中国宝武总经理、党委副书记胡望明等出席活动。中国宝武党委常委郭斌、章克勤、侯安贵、魏尧，自治区有关委办局领导，集团公司工会主席，有关部门、子公司负责人和八钢、宝地新疆各族员工代表等近600人参加活动。

1952年5月20日，中国人民解放军新疆军区后勤部钢铁厂与新疆军区军工部合并，定名“新疆军区八一钢铁总厂”。1953年1月，参加建设的指战员集体转业，钢铁厂移交新疆工业厅，定名“新疆八一钢铁厂”。

艰难困苦，玉汝于成。历史不会忘记他们——

王震，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，开国上将，八一钢铁的奠基人。黄沙，以军工报国为己任，被誉为“兵工大王”，八一钢铁首任厂长。余铭钰，著名冶金专家，建厂初期任八一钢铁总工程师。甘祖昌，开国少将，曾任新疆军区后勤部钢铁厂筹备组副组长。杨一青，曾任新疆军区后勤部军工部政委，建厂初期任八一钢铁总厂政委、党委书记。张劲，曾任新疆军区后勤部钢铁厂厂长。贾中和，曾任新疆军区后勤部钢铁厂政委。

欧冶炉巍然矗立，全场脱帽肃立。8名礼兵迈着整齐的步伐来到舞台上，深情的《献花曲》奏响，中间4名礼兵稳稳地抬起花篮，缓步登上台阶，把花篮摆放在舞台正中央。

陈德荣带领八钢领导班子成员和宝地新疆主要领导拾级而上，缓步走上舞台，在花篮前驻足，凝视着大屏幕上八钢功勋人物的照片。大家向为八钢作出卓越贡献的功勋人物致以最深切的缅怀和最崇高的敬意。

并蒂花开别样红。民族团结是各族人民的生命线，是新疆发展进步的根本基石。自2009年八钢开展“民族团结结对子”活动以来，“民族团结一家亲”的氛围愈加浓厚。截至目前，八钢共有民族团结结对子2971对。在《爱我中华》的歌声中，魏尧和新疆国资委党委委员、副主任赵志江共同为八钢第三届“民族团结十佳对子”优秀个人颁奖。

继往开来，唱响天山赞歌

步入新时代，承担新使命。今天的八钢正以崭新的面貌向着高质量发展的目标坚定前行。

习近平总书记第三次中央新疆工作座谈会上指出：发展是新疆长治久安的重要基础。要发挥新疆区位优势，以推进丝绸之路经济带核心区建设为驱动，把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中，丰富对外开放载体，提升对外开放层次，创新开放型经济体制，打造内陆开放和沿边开放的高地。

赵青表示，今年是中国近现代钢铁工业暨中国宝武130年。中国宝武始终坚守钢铁报国、产业报国初心使命，积极承担推动钢铁产业转型升级、实现高质量发展的使命和责

任，成为全球钢铁业的领军企业，为中国钢铁事业的发展作出了卓越的贡献。八钢是新疆工业的一面旗帜，特别是加入中国宝武以后，迎来了新的发展机遇，现代工艺加速升级，管理水平持续提升，产业结构不断优化，成为疆内产能最高、产品最优、实力最强的钢铁企业，为新疆经济发展和社会稳定作出了积极的贡献。

赵青希望八钢在中国宝武的正确领导下，以第三次中央新疆工作座谈会为契机，大力弘扬“艰苦奋斗，创建八钢”优良传统，认真履行央企的政治、经济、社会三大责任，坚持新发展理念，加快转型升级，积极参与丝绸之路经济带核心区的建设，推动新疆钢铁产业实现高质量发展。希望中国宝武继续大力支持新疆工作，持续加强交流合作，自治区党委政府将一如既往支持中国宝武在新疆的发展，共同努力把八钢建设成为中国西部及中亚地区最具竞争力的钢铁企业，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆作出新的更大的贡献。

陈德荣在讲话中说，69年前，在党中央和毛主席的亲切关心和支持下，王震将军率领广大解放军指战员，与来自祖国各地的建设者一起，以头屯河畔原飞机装配厂和上海益华钢铁厂的主要装备为基础，投入到新疆钢铁工业热火朝天的建设之中。1951年9月，八钢破土动工，新中国西部边陲的第一座钢铁厂——八一钢铁由此诞生。从那一天起，滔滔的黄河水、长江便同巍峨天山、青翠草原血脉相连，共同成就了新疆钢铁工业发展的一个又一个奇迹。

习近平总书记多次强调“走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发”。总书记在考察调研中国宝武马钢集团时深刻指出“企业发展，钢铁挂帅”，鞭策和激励我们成为后劲十足的中流砥柱。我们一起“重走钢铁长征路”，就是为了不辜负总书记的谆谆教导和殷切期望，共同缅怀先辈们的丰功伟绩和创业初心，进一步激发和凝聚奋进进取、砥砺前行磅礴力量！

陈德荣说，今年以来，八钢两度经受新冠肺炎疫情考验，都做到了第一时间反应、第一时间部署、第一时间到位，各族干部员工最大的付出与最强的毅力，赢得了这场战役的全面胜利。两次疫情期间，八钢不但没有出现员工感染现象，而且创下了产量、销售双提升的卓越业绩，这充分展现了爱岗敬业、拼搏进取的八钢精神、八钢力量！陈德荣代表中国宝武对八钢各族干部员工为抗疫保产所作出的艰苦努力和收获丰硕成果，表示崇高的敬意。

声声汽笛，吹响前进号角

9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话时指出，中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

作为中国宝武西部产业平台，八钢正在绿色发展、智慧制造的快车道上加速前行，走出了一条与城市共生共荣的新新发展道路。当前，八钢正在推进欧冶炉绿色低碳冶金工艺技术革新；依托大数据和5G信息化技术，在钢铁生产智能化和智慧化的道路上阔步前行。中国宝武将以八钢为平台，整合内外部资源，打造中国首个面向全球、开放共享的工业级绿色低碳冶金创新中心，为攻克世界绿色低碳冶金技术难题提供中国方案。

陈德荣在讲话中对宝武绿色发展及八钢在其中承担的使命任务进一步作了强调。他说，习近平总书记提出的目标对人类文明发展具有重大的意义。中国宝武要“变老”为“强大”，最关键的是技术引领，在技术引领的“绿色智慧精品”三个维度中，绿色是首要的价值追求。中国宝武要在八钢利用氢冶金耦合技术和碳利用技术来打造全球冶金行业的宝武方案，发挥欧冶炉、全氧高炉在低碳冶金方面的能力。中国宝武将牵头成立全球绿色低碳冶金联盟，在八钢打造中国宝武全球绿色低碳冶金创新基地，并向全球开放。希望八钢在中国宝武乃至全球绿色低碳冶金方面走在前列、树立标杆。

新疆地处欧亚大陆腹地，接壤中亚和南亚次大陆的独特地理和区位优势，让新疆处于“一带一路”的核心要地。陈德荣指出，八钢是中国宝武西北地区的钢铁产业平台，应该打造成为西北乃至中亚地区最先进的钢铁联合企业。新疆具有非常优越的区位优势、丰富的矿产资源、广袤的土地和巨大的市场，是发展钢铁产业非常好的地方。近年来，八钢通过内部改革、重组提升了竞争力，在联合重组西北地区钢铁产能、进一步规范市场秩序等方面取得了很大进展，希望八钢进一步加快联合重组步伐，发挥新疆区位优势，在“一带一路”中作出应有的贡献。

陈德荣强调，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻落实新时代党的治疆方略，认真学习习近平总书记第三次中央新疆工作座谈会上和考察调研中国宝武时的重要讲话精神，为推进新疆的民族团结和繁荣稳定、为加快“一带一路”建设提供新动能、作出新贡献，奋力谱写新时代中国钢铁工业高质量发展和实现中华民族伟大复兴中国梦的壮丽篇章。

驶驰的宝武班列让中国宝武践行“一带一路”倡议的工作内涵更加丰富。2015年，八钢紧紧抓住“一带一路”倡议带来的机遇，利用新疆的地理优势和自身资源，开通了宝武班列。截至目前已累计开行786列。

“让我们沿着习近平总书记倡议的‘一带一路’奋勇向前，发车！”随着胡望明通过视频连线发出指令，2020年的第130列宝武班列鸣响汽笛，缓缓驶出站台，向着欧洲的目的地疾驰。在全场欢呼声中，各族员工登上舞台跳起了欢快的民族舞蹈。

“重走钢铁长征路，让我们向着希望和幸福出发！”11时许，胡望明敲响战鼓。浩浩荡荡的队伍，伴随着各自方阵旗手，沿着前辈们奋斗过的足迹，在属于自己的钢铁长征路上留下坚实的脚印。 记者 李忠宝 张勇 文/图

现场直击



彩旗飘扬 期待活动开幕



巍然耸立的欧冶炉



致敬八钢功勋人物



为第三届“民族团结十佳对子”颁奖



跟随方阵旗手重走钢铁长征路



现场响起一阵阵欢呼声

编辑：刘抒 赵莹 设计：徐晨杰 李贻鹤